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Анотація. Метою статті є систематизація концептуальних підходів до теоретико-ме-
тодологічних засад поняття «регіональна система» та вдосконалення вивчення понятій-
но-категоріального апарату даної проблематики. Методика дослідження. Для досягнення 
поставленої мети в роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: 
наукової абстракції, порівняльного та ретроспективного аналізу. Результати. Економіка 
держави формується цілісною господарською системою, у якій важливим компонентом є ре-
гіональна економіка, оскільки в умовах ринкової економіки для ефективної роботи держави 
необхідний розвиток розвинених регіонів. У статті розглянуто теоретичні аспекти визна-
чення економічної сутності поняття «регіональна система». Проаналізовано підсистеми й 
елементи регіональної системи. Практична значущість результатів дослідження. Уста-
новлено, що вдосконалення механізму регулювання розвитку регіону й економіки в регіоні не-
можливо без визначення основних понять і методів дослідження регіональних систем зага-
лом, вивчення яких дозволить ураховувати стратегічні напрями розвитку видів економічної 
діяльності в регіоні.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Еконо-
міка держави формується як цілісна господар-
ська система, у якій одним із важливих ком-
понентів є економіка регіону, так як в умовах 
ринкової економіки, саме на рівні регіональної 
економіки, утворюються основні передумови 
для ефективного розвитку економічної, полі-
тичної, фінансової та екологічної національ-
них територіальних систем.

Варто звернути увагу, що на сучасному ета-
пі розвитку економіки досить актуальними є 
проблеми, пов’язані з формуванням і функ-
ціонуванням оптимальних регіональних сис-
тем як основної умови ефективного розвитку 
економічної, політичної, фінансової, екологіч-
ної систем будь-якої країни. Саме рівень ад-
міністративно-економічної єдності території 
та ступінь розвитку соціально-економічних 
відносин дозволяють формувати національну 

економіку як цілісну систему, у якій одним із 
важливих компонентів є економіка кожного 
регіону. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. 
Дослідженням щодо сутності регіональної 
системи присвячені роботи таких закордон-
них і вітчизняних науковців: М. М. Некрасова, 
Е. М. Гувер і Ф. Джіарратані, Л. Т. Шевчук, 
М. М. Міхеєвої, Г. М. Лаппо, М. І. Долішньо-
го, В. М. Геєць, З. В. Герасимчук.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є систематизація кон-
цептуальних підходів до теоретико-методоло-
гічних засад поняття «регіональна система» та 
вдосконалення вивчення понятійно-категорі-
ального апарату даної проблематики.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. У сучасних умовах 
формування і соціально-економічний розви-
ток регіону як самостійної адміністративно-
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територіальної одиниці вимагає розгляду тео-
ретичних підходів до визначення економічної 
сутності не тільки поняття «регіональна сис-
тема», а і її підсистем: регіональної економі-
ки; територіальної, інституційної, адміністра-
тивної, економічної, еколого-географічної, 
соціальної, що створює можливість розробки 
економічних і географічних карт, кадастрів, 
виділення адміністративних районів і сприяє 
раціональному економічному районуванню.

Тому досить важливо визначити дефініції 
регіональної економіки як однієї з підсистем 
регіональної системи, під якою М. М. Не-
красов розуміє галузь економічної науки, що 
вивчає сукупність економічних і соціальних 
факторів і явищ, які обумовлюють планове 
формування і розвиток продуктивних сил у 
регіональній системі країни. Разом із цим цей 
учений уважає, що регіональна економіка як 
наука дозволяє досліджувати економічні стра-
тегічні позиції регіонального розвитку про-
дуктивних сил, які визначають удосконалення 
територіальної організації господарства [1, 
с. 19].

Погоджуюсь із думкою М. М. Некрасова, 
що регіональна економіка є економічною на-
укою, яка вивчає принципи розміщення про-
дуктивних сил. Однак, при цьому слід врахо-
вувати, що в кожному регіоні необхідно також 
створювати такі механізми управління регіо-
нальним господарством, які повинні забезпе-
чувати виконання соціально-економічних про-
блем, найбільш актуальних для конкретного 
регіону.

Разом із цим зарубіжні вчені Е. М. Гувер 
і Ф. Джіарратані під «регіональною економі-
кою» розуміють структуру, у межах якої може 
бути витлумачений просторовий характер еко-
номічних систем, при цьому встановлюються 
фактори, що впливають на розподіл економіч-
ної діяльності у просторі й пізнають, як цей 
розподіл змін створює важливі наслідки для 
громадян і громад [2, с. 3]. Досить справедли-
во ці автори припускають, що регіональна еко-
номіка, − це сукупність соціальних, політич-
них, екологічних, економічних підсистем, які 
зумовлюють функціонування територіальних 
систем, які слід розглядати, перш за все, з по-
зиції створення умов для організації виробни-
цтва конкурентоспроможних товарів (послуг).

В економічній географії «регіональну еко-
номіку» А. О. Єпіфанов, І. В. Сало розглядають 

як систему суспільних відносин, які історично 
склалися в межах областей держави, що пред-
ставляють собою сукупність взаємопов’язаних 
ланок і зв’язків, які забезпечують її стійкість 
як на макро-, так і мікрорівні [3, с. 36]. З огля-
ду на даний підхід, слід зазначити, що вчені 
під регіональною економікою мають на увазі, 
перш за все, систему виробничих відносин, 
форм і методів організації виробництва щодо 
соціальних і політичних регіональних проце-
сів.

А. М. Румянцев розглядає «регіональну 
економіку» як одну зі складових регіону, яка 
спирається на всю сукупність знань про про-
дуктивні сили суспільства, спрямовану в май-
бутнє, визначальну наукову основу раціональ-
ної територіальної організації господарства 
країни, розвитку єдиного взаємопов’язаного 
народногосподарського комплексу країни [4, 
с. 52].

Узагальнюючи вищенаведене, слід зазначи-
ти, що регіональну економіку вчені розгляда-
ють як економічну науку, як одну зі складових 
регіону, або як просторову структуру з позиції 
розміщення продуктивних сил на окремих те-
риторіях або в регіоні. Автор розділяє даний 
підхід, однак, уважає, що поняття «регіональ-
на економіка» має відображати, перш за все, 
його економічну сутність, тому що саме цей 
підхід дозволить ураховувати не тільки тен-
денції розвитку сучасної економіки, а й причи-
ни виникнення соціально-економічних проти-
річ у регіоні.

Слід також ураховувати, що під час форму-
вання та розвитку територіальної організації 
господарства відбувається перерозподіл при-
родних ресурсів між економічними суб’єктами 
регіону внаслідок виникнення соціальних, еко-
номічних, екологічних, політичних протиріч у 
регіоні, що, зазвичай, характерно для будь-якої 
регіональної системи. Тому, під регіональною 
економікою автор розуміє систему економіч-
них взаємин, обумовлених територіально-гео-
графічними умовами, сукупністю природних 
ресурсів, соціально-економічними зв’язками 
між економічними суб’єктами, характерними 
для регіону, а також одну з підсистем регіо-
нальної системи, яка формується та функці-
онує за принципами системності цілісності, 
взаємозалежності, поліструктурності, з метою 
підвищення якості життя населення.

Отже, визначаючи економічну сутність по-
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няття «регіональна система», необхідно вра-
ховувати, що поняття системи як наукової ка-
тегорії передбачає поділ економічного об’єкта 
або економічної категорії на складові частини 
за певними ознаками, а також установлення 
взаємозв’язків між цими частинами. Так, під 
системою Л. Т. Шевчук пропонує розуміти 
«безліч пов’язаних між собою елементів, при-
чому ця безліч володіє стійкістю, автономні-
стю і такими новими якостями, яких не мають 
окремі елементи, але які дозволяють реалізува-
ти головну мету існування системи» [5]. Таке 
трактування поняття «система» дозволяє роз-
глядати взаємозв’язок елементів у даній систе-
мі, що володіють різними властивостями, які 
в сукупності забезпечують функціонування 
регіональної системи, виділяючи при цьому 
кожен окремо взятий елемент або підсистему 
в самостійну субстанцію.

Згідно із тлумачним словником під ре-
дакцією В. Яременко, система – це «сукуп-
ність будь-яких елементів, одиниць, частин, 
об’єднаних спільною ознакою, призначенням; 
сукупність принципів, які є основою певного 
вчення, методу» [6, с. 207]. Тому «система» як 
наукова категорія підтверджує думку про те, 
що регіональна система є сукупністю елемен-
тів (підсистем), об’єднаних певними ознаками 
й формують цілісність цієї системи в рамках 
територіального простору.

Тому елементами регіональної системи 
є, такі підсистеми, як територіальна, адміні-
стративно-територіальна, економічна, еколо-
го-географічна, соціальна [7, с. 27]. Однак 
автор уважає, що з метою вдосконалення 
системи управління необхідно виділяти ін-
ституційну підсистему. Аналізуючи основні 
якісні характеристики окремих підсистем 
регіональної системи, слід зазначити, що 
поняття територіальної підсистеми ототож-
нюється з поняттям територіальної системи 
або територіального утворення, яке включає 
безліч територіальних структур. Дане припу-
щення автора підтверджується трактуванням 
М. М. Міхеєвої, яка під поняттям «регіональ-
на система» розуміє «практично будь-яке те-
риторіальне утворення від невеликих ареалів 
до міжконтинентальних територіальних сис-
тем» [8, с. 20]. Це означає, що в рамках тери-
торіальних утворень формуються підсистеми, 
сукупність яких може бути як регіональною, 
так і територіальною системою.

При цьому слід ураховувати, що територі-
альна структура − складне поняття, яке в до-
відковій літературі визначається як сукупність 
стійких зв’язків територіального утворення, 
які забезпечують його цілісність і тотожність 
самому собі, тобто збереження основних влас-
тивостей за різних внутрішніх і зовнішніх 
змін.

Є. Б. Алаєв уважає, що територіальна струк-
тура − це «сукупність таких зв’язків і між та-
кими елементами, де обов’язковою умовою 
реалізації цих зв’язків є подолання простору, 
а один із резервів оптимізації зв’язків криєть-
ся у скороченні просторових витрат енергії» 
[9]. Слід зазначити, що в науковій літературі 
[9, 10] під територіальною структурою тери-
торіального утворення також слід розуміти: 
розподіл цього утворення на окремі елементи 
зі стійкими взаємозв’язками між ними або як 
поділ господарства країни на функціонально 
відмінні, спеціалізовані територіальні час-
тини, тобто економічні райони, зони, вузли 
тощо; взаємне розміщення, сусідство, ієрар-
хію, підпорядкованість, взаємозв’язок тих чи 
тих елементів територіальних утворень. Тому, 
Л. Т. Шевчук уважає, що територіальна струк-
тура − це розподіл географічної освіти (країни, 
регіону) на чітко виражені елементи, кожен із 
яких виконує певну функцію в розвитку да-
ного географічного утворення, і ця функція 
тією чи тією мірою пов’язана з географічним 
положення елемента на досліджуваній тери-
торії. Прикладом такої структури може бути 
адміністративно-територіальний поділ країни 
[10]. Узагальнюючи теоретичні визначення 
сутності поняття «територіальна структура», 
Е. Б. Алаєв підкреслює, що територіальна 
структура господарства − це динамічний стан 
розміщення продуктивних сил за економічни-
ми районами, що пов’язані в єдиній системі 
національної економіки [9].

У цьому випадку елементами (компонента-
ми) територіальної структури є територіальні 
структурні ланки, тобто форми розміщення 
продуктивних сил, під якими розуміють стійкі 
економіко-географічні утворення, які характе-
ризуються розмірністю, конфігурацією, щіль-
ністю і взаємним розташуванням структурних 
елементів (економічна зона, економічний ра-
йон; економічний (господарський) округ; еко-
номічний вузол; елементарні складові струк-
тури − економічні центри й пункти).

О. Д. Стефанюк
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Автор поділяє думку вчених і вважає, що 
в рамках територіального утворення форму-
ється кілька різноманітних територіальних 
структур, економічних районів або адміні-
стративних утворень, сукупність яких пред-
ставляє собою регіональну або територіальну 
систему. Так, дослідження географічного про-
стору сприяло використанню різноманітних 
моделей просторових структур, які дозволять 
враховувати особливості горизонтальних і 
вертикальних конструкцій будь-якої терито-
рії, її просторову неоднорідність і просторові 
взаємодії, ураховуючи економічні зв’язки й 
відносини, що формуються в рамках територі-
альних підсистем між суб’єктами господарю-
вання, діяльність яких обумовлена наявністю 
високоекономічних ресурсів і споживчим по-
питом на кінцеві товари (послуги).

Щодо населення, яке проживає на території 
регіону, то рівень і якість його життя є осно-
вними складовими соціальної підсистеми. 
Основною функцією цієї підсистеми є надання 
регіону можливості виступати в якості об’єкта 
регіональної політики.

Однією з найбільш важливих підсистем 
регіональної системи є інституційна, функ-
ціонування якої забезпечує ефективний соці-
ально-економічний розвиток регіону, тому що 
виражається ступенем взаємодії органів дер-
жавного та місцевого самоврядування з гос-
подарюючими суб’єктами. Результатом такої 
взаємодії є розвиток якості життя населення. 
Отже, розвиток горизонтальних і вертикаль-
них зв’язків між суб’єктом господарської ді-
яльності, державними та місцевими структу-
рами влади, економічним потенціалом регіону 
є цілеспрямованою функцією регіональної 
системи.

Варто звернути увагу, що в економіці в ці-
лому регіональна система може виступати як 
об’єкт державного регулювання й управління 
національним господарством регіону та кра-
їни в цілому; зовнішнє середовище для гос-
подарюючих суб’єктів, що функціонують на 
даній території; підсистема великої системи 
національної економіки. Тому саме в регіоні 
формуються і змінюються умови для організа-
ції виробничої діяльності, суб’єктів економіки 
й життєдіяльності населення, при цьому фор-
мується етнічна спільність людей, їх еконо-
мічна й соціальна цілісність, яка об’єднує як 
суб’єктів господарювання, так і населення, яке 

проживає в межах даного регіону. Ця обстави-
на зумовлює необхідність розгляду регіональ-
ної системи з точки зору адміністративно-те-
риторіального устрою, економічних видів ді-
яльності та природно-ресурсного потенціалу 
регіону.

Розглядаючи адміністративно-територіаль-
ний устрій, тобто адміністративну підсисте-
му, як одну з підсистем регіональної системи, 
необхідно уточнити такі поняття, як «місто», 
«район», що є елементами даної підсистеми.

Однією з перших моделей просторових 
структур, що враховує горизонтальні зако-
номірності освоєння території, була секто-
ральна модель залізниць, розроблена І. Колем 
1850 року, у рамках якої була запропонована 
схема розгалужених залізничних гілок, що від-
ходять від центру й формують сектор у про-
сторі.

Спроба пояснити вертикальні структурні 
закономірності території була здійснена за до-
помогою закону Ціпфа, згідно з яким чисель-
ність населення будь-якого міста прагне до 
числа жителів найбільшого міста, розділеного 
на порядковий номер (ранг) даного міста.

Г. М. Лаппо запропонував типологію тери-
торіальних економіко-географічних утворень 
відповідно до конфігурації опорного карка-
са. При цьому вважалося, що опорний каркас 
територіальної структури загалом і системи 
розселення, зокрема, − це сукупність центрів 
(вузлів) і транспортних магістралей (еконо-
мічних ліній) [11]. Залежно від розташування 
центрів і транспортних магістралей Г. М. Лап-
по виділив такі типи територіальних економі-
ко-географічних утворень, як радіально-кіль-
цеві, «решітка» центрів та магістралей, тери-
торіальне утворення з потужною внутрішньою 
економічною віссю, приморський тип, моно-
центричнний тип, поліцентричний тип, басей-
новий тип. Цей учений акцентував увагу на 
тому, що опорний каркас − це результат погли-
блення географічного поділу праці, і саме його 
слід розглядати як важливу складову частину 
механізму формування і функціонування на-
ціонального комплексу країни. Таким чином, 
економіко-географічним утворенням або тери-
торіальною одиницею є таксон, тобто «така те-
риторіальна одиниця, яка володіє специфічни-
ми кількісними та якісними ознаками». Най-
більш поширеними таксонами є ареал, зона, 
район і регіон [9].
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Під ареалом розуміють частину геопросто-
ру, у межах якого спостерігаються явища, які 
відсутні на суміжних ділянках, а зоною вва-
жається частина геопростору з явищами, які є 
однаковими за показниками, що характеризу-
ють їх інтенсивність. Район − це така части-
на геопростору, яка насичена елементами, що 
істотно відрізняють її від інших територіаль-
них утворень, і яка характеризується єдністю, 
взаємозв’язком складових елементів і цілісніс-
тю, яка виступає об’єктивною умовою, законо-
мірним результатом розвитку саме цієї части-
ни геопростору.

Отже, дослідження географічного просто-
ру сприяло поширенню розробок найрізнома-
нітніших моделей просторових структур. Ці 
структури відображали особливості горизон-
тальних і вертикальних конструкцій території, 
її просторову неоднорідність і просторові вза-
ємодії.

Розглядаючи економічну підсистему регіо-
нальної системи, варто уточнити такі поняття, 
як «види економічної діяльності» й «видова 
структура», оскільки основною функцією да-
ної підсистеми є ефективне використання еко-
номічного потенціалу регіональної системи.

Л. Т. Шевчук зазначає, що видова структу-
ра − це склад видів економічної діяльності та 
співвідношення між ними [10]. З розвитком 
науки й досвідом, набутим у практиці госпо-
дарювання, змінювалися підходи до визна-
чення змісту поняття галузь (вид економічної 
діяльності). Так, галузь тлумачили як угрупо-
вання більш-менш однорідних за виробничим 
призначенням і за технологією підприємств 
та об’єднань («господарська» галузь), під га-
луззю розуміли підприємства та об’єднання, 
пов’язані лише єдиним управлінням, тобто, 
об’єднані на основі відомчого підпорядкуван-
ня («відомча» галузь). Згодом галузь стали 
трактувати як сукупність підприємств, які ви-
пускають однорідну продукцію («чиста» га-
лузь) [10].

У кожній країні у практиці господарювання 
і в наукових розвідках користуються номен-
клатурою галузей − сукупністю назв усіх га-
лузей, яка наводиться у відповідних норматив-
них документах. В Україні нова номенклатура 
галузей сформована та приведена в Державно-
му класифікаторі України «Державна класи-
фікація видів економічної діяльності (КВЕД) 
ДК 009-962. У цьому документі є і визначення 

змісту поняття «галузь», під якою розуміється 
сукупність усіх виробничих одиниць, які бе-
руть участь переважно в однакових або поді-
бних видах виробничої діяльності [10]. Отже, 
ґрунтуючись на вищевикладеному, поняття 
«галузь», «галузева структура», які представ-
лені в КВЕД, можуть прийматися як офіцій-
на точка зору під час дослідження галузевої 
структури регіональної системи.

Тому, розглядаючи еколого-географічну 
підсистему регіональної системи, автор ува-
жає за необхідне уточнити поняття «природ-
но-ресурсний потенціал», адже наявність різ-
них ресурсів на території певного регіону ви-
значає тип господарювання в даному регіоні. 
Ця підсистема обумовлює об’єктивну дифе-
ренціацію території регіону та країни загалом 
із забезпеченості ресурсами та їх різноманіт-
ності. Однією з важливих характеристик, яку 
включає дана підсистема, є вплив на природне 
середовище різноманітних промислових під-
приємств та інших господарюючих суб’єктів, 
тобто екологічна обстановка на території регі-
ону.

Під поняттям «природно-ресурсний потен-
ціал» Л. Т. Шевчук пропонує розуміти «су-
купність запасів усіх природних компонентів 
(мінерально-сировинних, водних, земельних, 
лісових, повітряних, кліматичних тощо) на 
конкретній території на певну дату» [10].

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Висновки слід зазначити, що спе-
цифіка визначення економічної суті поняття 
«регіональна система» в контексті регіоналіза-
ції економіки полягає в однорідності розгляну-
тих понять до його вивчення. У зв’язку з цим, 
слід зазначити, що вдосконалення механізму 
регулювання розвитку регіону й економіки в 
регіоні неможливо без визначення основних 
понять і методів дослідження регіональних 
систем у цілому, вивчення яких дозволить ура-
ховувати стратегічні напрями розвитку видів 
економічної діяльності в регіоні.
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О. Д. Стефанюк, кандидат экономических наук, доцент (Высшее учебное заведение Уко-
опсоюза «Полтавский университет экономики и торговли»). Экономическая сущность по-
нятия «региональная система» в контексте регионализации экономики: теоретичес-
кие аспекты определения.

Аннотация. Целью статьи является систематизация концептуальных подходов к те-
оретико-методологических основ понятия «региональная система» и совершенствова-
ние изучения понятийно-категориального аппарата данной проблематики. Методика ис-
следования. Для достижения поставленной цели в работе использованы общенаучные и 
специальные методы исследования: научной абстракции, сравнительного и ретроспектив-
ного анализа. Результаты. Экономика государства формируется целостной хозяйствен-
ной системой, в которой важным компонентом является региональная экономика, посколь-
ку в условиях рыночной экономики для эффективной работы государства необходимо раз-
витие развитых регионов. В статье рассмотрены теоретические аспекты определения 
экономической сущности понятия «региональная система». Проанализированы подсистемы 
и элементы региональной системы. Практическая значимость результатов исследова-
ния. Определено, что усовершенствование механизма регулирования развития региона и 
экономики в регионе невозможно без определения основных понятий и методов исследова-
ния региональных систем в целом, изучение которых позволит учитывать стратегические 
направления развития видов экономической деятельности в регионе.

Ключевые слова: региональная система, подсистема региональной системы, регион, 
региональная экономика.

O. Stefaniuk, Cand. Econ. Sci., Docent (Poltava University of Economics and Trade). T�e e����e e��-
n�mi� essen�e �f t�e ��n�ept ��e�i�na� s�stem� in t�e ��nte�t �f �e�i�na�i�ati�n �f t�e e��n���e�i�na� s�stem� in t�e ��nte�t �f �e�i�na�i�ati�n �f t�e e��n��e�i�na� s�stem� in t�e ��nte�t �f �e�i�na�i�ati�n �f t�e e��n�� in t�e ��nte�t �f �e�i�na�i�ati�n �f t�e e��n� in t�e ��nte�t �f �e�i�na�i�ati�n �f t�e e��n-
�m�: t�e t�e��eti�a� aspe�ts t�e definiti�n.

Ann�tati�n. T�e pu�p�se of the article is to systematize the conceptual approaches to the theor-
etical and methodological foundations of the notion of regional system and to improve the study of the 
conceptual-categorical apparatus of this problem. Met��d����� �f �esea���. In order to achieve this 
goal, general scientific and special research methods were used: scientific abstraction, comparative 
and retrospective analysis. Findin�s. The economy was emerging cohesive economic system, which 
is an important component of the regional economy as a market economy to work effectively state 
necessary development developed regions. The article deals with theoretical aspects of determining 
the economic essence of the concept "regional system". Analysis of subsystems and components the 
regional system. P�a�ti�a� va�ue. Improvement of the of region development regulation mechanism 
and economy in the region were established in the article. It is impossible without defining the basic 
concepts and methods of research of regional systems in general. The study of this basic concepts 
and methods will allow account the strategic directions of types of economic activity development in 
the region.

Ke�w��ds: regional system, subsystem regional system, region, regional economy.

О. Д. Стефанюк


